

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER. Año XXI.—Número 8.129

Director: Don José Estrañi

Jueves 14 de octubre de 1915

Buenaventura Rodríguez Parets
ABOGADO

Horas de consulta de 9 a 12 de la mañana y de 3 a 5 de la tarde excepto los días feriados.

Doctor Estrañi

Enfermedades de los niños y partos, Paz, 3, segundo.

Antonio Alberdi

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer. Inyecciones intravenosas del 606. CONSULTA DE 4 A 1 Y DE 3 A 5 AMOS DE ESCALANTE, 10, 1.º

Carlos M. Conachy

DENTISTA
Calle de Castelar, número 4

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

Especialidad en enfermedades de la piel, y secretas.
Radium, rayos X, electricidad médica, baño de luz, masaje, aire caliente, etc.
Consulta de 10 a 1.—WAD-RAS, 7, 2.º

Jaime D. Espina

ABOGADO
CONSULTA DE 9 A 1.—MUELLE, 20, 3.º

José Palacio

MEDICO CIRUJANO
Vías urinarias.—Cirujía general.
Enfermedades de la mujer.
Inyecciones del 606 y sus derivados.
Consulta todos los días de once y media a una, excepto los festivos. Burgos, 1, 1.º

PRESUPUESTOS.
Se presenta el proyecto de presupuesto para el año 1916 y queda sobre la mesa. Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levanta la sesión a las cinco de la tarde.



(IMPRESIONES)

12 de octubre de 1915.

—¿Qué opina usted sobre el último crimen cometido en Madrid?
—¿Por quién me ha tomado usted? Yo no trabajo en ese género.
—¿No encuentra usted, filosofando, algunas relaciones morales, sociales o de cualquiera otro orden que no sea el criminal, en el suceso de autos?
—Muchas, marchisimas, innumerables.

—Pues a ellas me refiero, no al crimen en sí mismo ni como espectáculo que pueda ser comida grata a las muchedumbres.
—¿Paladares perversos! ¡Viandas fuertes, de difícil digestión!... ¡Quite usted allá! ¡Lejos de mí tanta grosería!

—No, no; yo le pido desde luego su opinión acerca de los accidentes delicados que suelen rondar en torno de cada crimen feroz.

—Este es de los más feroces. Un matrimonio trabajador y feliz—así lo afirma la prensa—vive holgadamente con el producto de un despacho de mariscos. Note usted: la felicidad y los mariscos son compatibles, como la monarquía y la democracia. Marido y mujer se quieren, casi se adoran. Pero—fíjese usted en este "pero"—tienen la desgracia de que los toquen treinta mil pesetas a la Lotería—ingerencia de la suerte, y el Estado en el matrimonio, y aquí empieza Cristo a padecer.

El esposo, relativamente casto antes, se torna mujeriego, "sigue a toda penitencia", según dijo el señor de la Torre de San Juan Abad, y la paz del matrimonio se perturba. Se perturba también el negocio de los mariscos. Hay que hipotecar un hotel, comprado con los dineros de la lotería—"¿transit gloria mundi!";—se hipoteca. El marido infidente, a todo esto, había reposado su vino erótico. Y tiene una idea buena, la de abrir un "bar", también titulado "Los mariscos"—influencias profesionales en las segundas resoluciones. ¡Vaya un filósofo que soy yo! ¿Eh?
—El asunto marcha divinamente; los dos cónyuges desprecian la mar de langostinos, percebes, ostras y etc. Pero—fíjese usted en este otro "pero"—el desalmado esposo vuelve a su tema, pierde el juicio por las mujeres, cual otro Salomón; y aunque el nuevo negocio produce cantidades bárbaras, no hay para cintas, como suele decirse. Hay deudas, eso sí. Una de estas deudas no puede ser más sagrada: la contrajo el Tenorio de los mariscos por trabajos hechos en la instalación de su tienda. El acreedor reclama diez mil veces, muy amable; el deudor promete, pero no cumple. Lévese el lío al Juzgado; éste procede al embargo; suspéndese la diligencia un día y otro. Por fin, se le va a ejecutar al marisqueiro, y otra suspensión. Promete traer los "conquibos", vese con el alguacil; esperan los días en el "bar"; deambulando en todas direcciones el dueño, con su justo acompañante; se las "pira"; procédese al embargo sin más dilación; y de pronto, retorna el embargado, entra, sale y atiza a su acreedor varias puñaladas, que le dejan seco.

—¿Pero, y los guardias? ¿Y la autoridad judicial?
—Ese "pero" es el que yo aguardaba... Allí, en el lugar del crimen. No pudieran evitarlo. ¡Ahí tiene usted todo un tratado de Filosofía!

ARGOS.

una palabra ruda y sin que falte un matiz a la más exquisita discreción, se presenta en él un grupo de católicos españoles que, sobre ser católicos, actúan vigorosamente dentro de nuestra sociedad y oponen a la masa amorfa y poco consciente de las derechas españolas su criterio acreca de los sucesos de la guerra.

Aplaudimos con sinceridad este acto y esperamos, no que convenga a esas derechas para las cuales la actitud germanofila es un artículo de fe, pero sí que sirva de fermento a esa opinión y la modere, cuando menos en sus formas extremas, atropelladas, irreflexivas e infelices.

(De "La Razón").

GLOSA DEL DIA

La santa cruzada.

Ahora que ya hemos pasado las efusiones oficiales; ahora que se han quemado ya los últimos cohetes y se han retirado de los balcones las perlas nacionales; ahora que ya hemos dedicado nuestro elogio correspondiente a Cristóbal Colón y a los marinos montañeses que le acompañaron en su audaz aventura sin precedentes; ahora, en fin, que ya hemos cantado las estrofas a la latitud y hemos agotado los adjetivos y hemos vuelto a guardar, hasta la primera festividad que venga, las chisteras y levitas festivas y autoritarias, es ocasión de que abandonemos las gratas impresiones del regocijo callejero para ver las cosas con sus verdaderos colores y de que meditemos sobre nuestras necesidades nacionales, sobre nuestros propósitos de poner una sola alma, un solo corazón, una aspiración común entre España y los Estados Sudamericanos.

Perdidas las colonias, desmembrado el dominio español, circunscrita la nación al reducido límite de sus fronteras naturales, y aun al más reducido que la imponen otras levantan por el inapelable derecho del más fuerte, es natural que España sintiera el dolor de la herida sangradora, que partiese de la enseñanza de los días pasados para arreglarse el porvenir, que procurase robustecer su poderío, haciendo con pueblos más débiles lo que habían hecho con nosotros otros más robustos. Entonces se miró para Marruecos, pensando que aquella tierra podía ser la compensadora de las que habíamos perdido. Y a la nueva empresa se aportó todo lo que teníamos: hombres, dinero, cuantas energías nacionales era posible distraer de España y hasta aquellas otras cuya necesidad era urgente para atender a nuestra vida interior. La campaña fue pródiga en desastrosos y desventuras. Cada palmo de terreno costaba un divino caudal de juventudes malogradas, de vidas perdidas, de sangre española. Como es natural, los pechos desgarrados de dolor, rugieron su martirio; los hombres que no creían en la eficacia de la empresa, bramaron su protesta cólerica; las buenas mujeres, a quienes la conquista de las tierras rifeñas arrancaba pedazos amados de su corazón, lloraron con ayes conmovedores de duelo y de ira, y sobre la nueva tierra de la ensoñada promisión cayó una catarata de maldiciones, y sobre la campaña colonizadora se fue formando un ambiente de impopularidad. Los esperados frutos no llegaban nunca a madurez y el cultivo de aquel huerto ideal, distraía un tiempo precioso—y menos mal si no fuera más que tiempo—a las atenciones del interior.

En tales condiciones las miradas buscaron otro punto de apoyo, porque los pueblos, como los hombres, podrán despojarse de la casi totalidad de realidades, pero no pueden vivir sin una esperanza. Y fue entonces cuando despertó de su sueño nuestro amor a la raza y sentimos la pesadumbre de las amputaciones sufridas en toda la plenitud del dolor, y el deseo de reparar de alguna manera la ausencia y de atenuar nuestras culpas, y de lavar nuestros pecados.

El momento era sumamente crítico. Los Estados Unidos, convencidos de que la posesión material de los pueblos extranjeros no es tal posesión, mientras el dominio espiritual no exista, intentan romper la más recia y consistente afadura de ese dominio, y a tal fin pretenden arrojar de la isla el idioma español para sustituirlo con el inglés adularado que ellos hablan. Y ved cómo el amor filial se exalta hasta el heroísmo ante el atropello intentado y cómo se unen los descendientes de Castilla, en santa cruzada, para rechazar a los infieles de la lengua inmortal. Frente a Huyke, defensor del idioma "yankee", surge don José de Diego, ilustre político, lleno de juventud y de entusiasmos. Y tras este romántico paladín de la tradición, tras este patrio admirable, tras este hidalgo esgrimidor del arma que mantiene a los pueblos íntimamente unidos, la gente joven, los estudiantes, devotos de "Don Quijote", se agrupan en derredor de la bandera ideal y se lanzan ardorosamente a la lucha. Y son más tarde los padres de la gente moza, y es luego Puerto Rico entero, quienes forman la cruzada y fundan la Escuela Superior "José de Diego", llamada también del "honor portorriqueño", y se lanzan al noble predicamento por todas las islas antillanas, y fundan Ligas y Asociaciones. El insigne hispanófilo, don José de Diego, cuyo amor por la lengua de sus mayores ha tenido tan gratas manifestaciones, cuenta ya con millares de fieles y con cientos de apóstoles, decididos y enérgicos. La causa venerable tiene defensores tan prestigiosos como Eugenio Deschamps, y tan ardientes como el estudiante Francisco Grovas. ¿Verdad que es todo esto muy consolador? ¿No os parece que esta santa cruzada de los portorriqueños bien merece ser correspondida con el infinito caudal de nuestra gratitud?

El abrazo sentimental que enviamos el martes a nuestros hermanos trasatlánticos, puede ser precursor de una nueva era de actividades, por parte de nuestros políticos. Al señor Dato, tan especialista en asuntos internacionales, según dicen y él cree, se le presenta una ocasión magnífica. La hispanofobia de los norteamericanos quiere arrancarnos la influencia espiritual sobre las antillas, como nos arrancó la posesión de aquellas tierras. Pero si la actitud de los insulares tiene una decidida correspondencia cordial de nuestra parte y secundamos desde aquí aquella venerable cruzada de las tierras

lejanas, es más que probable que los "yankees" vean frustrados sus deseos, que no es lo mismo dominar pueblos que almas, ni es tan difícil humillar a una nación amputada un trozo de su cuerpo, como conseguir desposar de su idioma, que es un pedazo de su espíritu y un poderoso aliento de su vida.

J. BARRIO Y BRAVO.

Rectificando.

En la reseña que publicamos ayer de la velada que celebró el Ateneo de Santander con motivo de la Fiesta de la Raza, por la premura al día, se deslizaron algunas inexactitudes involuntarias que rectificamos hoy al advertirlas y reparar despacio aquella crónica.

Dijimos que el señor Rodríguez Parets era presidente de la sección de Literatura, siendo así que lo es de la de Ciencias políticas morales y le atribuimos la especie de que "los poetas Zorrilla y Espronceda fueron discípulos del vate montañés don Marcelino Menéndez Pelayo, Velarde compartió con Zorrilla el privilegio de ser invitado por la juventud estudiosa de América y que en influencia, fuera de su tierra, sólo Zorrilla, Espronceda y Tassara pueden aventajarle entre nuestros románticos.

Aunque el buen juicio de los lectores de EL CANTABRICO habrá comprendido y subsanado aquel nuestro error involuntario que salta fácilmente a la vista recordando que Espronceda, nacido en 1810, murió en 1828, fecha en que Velarde, quien nació en 1828, pudo escribir sus primeros versos y que Zorrilla ya había publicado en 1840-41 sus célebres "Cantos del Trovador", hacemos gustosos esta rectificación.

EL PAN

Merece ser leído y por eso lo reproducimos, el siguiente artículo de un periódico valenciano.

El asunto no puede ser de más actualidad ni más oportuna ni acertada las apreciaciones contenidas en dicho artículo.

Dice así:
"Vuelve a estar sobre el tapete la llamada cuestión del pan, porque, a pesar de la excelente cosecha de trigo, los acaparadores, validos de las circunstancias, no sólo sostienen los precios, sino que constantemente anuncian subidas, que aprovechan los elaboradores de pan para poner en jaque a los consumidores.

Como los negociantes se olvidan constantemente de la miseria pública y hasta del patriotismo, no es sólo en España donde se aprovechan de las circunstancias que ha determinado la guerra europea, sino también observan idéntica conducta en los países helageneros.

Con el laudable propósito de abaratar el pan, la Cámara francesa ha tomado un acuerdo, que debe ser imitado en España, y sobre el llamó la atención de la Junta de Subsistencias de Valencia.

Contráese el acuerdo a disponer que el cernido de las harinas de trigo no pueda pasar del 26 por 100; en la actualidad llega al 50.

Esta saludable resolución tiene dos finalidades muy plausibles. Redúcese la primera a mejorar las condiciones nutritivas del pan, y la segunda a abaratar su precio.

Hablando en términos vulgares, diremos que el grano blanco de trigo está recubierto de una película amarillada-pardosa, que si se mezcla en la harina disminuye su blancura. Por esta razón, a fin de obtener harinas muy blancas, se exagera el cernido, que llega hasta un 50 por 100. Esto tiene dos inconvenientes gravísimos; el primero se refiere al valor nutritivo, y el segundo, al económico.

Digo al valor nutritivo, porque precisamente la parte más útil del grano es esa película amarilla, riquísima en nitrógeno. Todos los higienistas protestan del disparate científico que se comete al privar al pan de lo más sustancioso que tiene el trigo, sin que sus provechosas protestas sean atendidas.

La parte económica no es menos importante; cuanto más se reduce el volumen del grano aprovechable más cara resultará la harina, y por consiguiente el pan.

El acuerdo de la Cámara francesa viene a imponer el buen sentido, como vamos a demostrar.

Limitando el cernido a 26 por 100, el rendimiento del trigo aumenta en 24 por 100; luego el precio corriente de 42 pesetas, quedará reducido a 33'87.

Si la harina, pues, sufre una baja de "ocho pesetas y trece céntimos cada cien kilos" el pan debe rebajarse en precio en la misma proporción, a cuya economía habrá que añadir el "mayor valor nutritivo".

Resulta, pues, muy oportuno y provechoso el acuerdo tomado por la Cámara francesa, y sería muy sensible que aquí no se adoptara también medida tan saludable.

Yo, pues, me permito llamar la atención de la Junta provincial de Subsistencias, y muy especialmente del celoso señor Gobernador civil, para que, de acuerdo con los molineros, se adopte la ley francesa, y consiguientemente, no podrá haber dificultad alguna en que los elaboradores de pan rebajen proporcionalmente el precio de éste.

El vecindario agradecerá mucho este acuerdo, que indudablemente copiarán las Juntas de Subsistencias de las restantes provincias españolas."

El nuevo muelle.

Definitivamente quedó ayer habilitado para el servicio de atraque de los trasatlánticos que arriben a este puerto el muelle número uno de la zona de Maliaño. No hemos de ser nosotros los llamados a demostrar la importancia del nuevo muelle para la vida del puerto.

Próximo a todas las estaciones de los ferrocarriles, desde donde los viajeros pueden trasladarse a bordo en contados minutos, el nuevo muelle, una vez terminados algunos detalles de poca importancia que faltan para su conclusión, tiene una necesidad que de largo tiempo se sentía.

Sesenta metros de frente tiene este muelle y en él pueden hacer operaciones de carga y descarga simultáneamente por dos escaleras trasatlánticas como el "At-

El problema serbio

El ataque austro-búlgaro contra Serbia ofrece a la consideración de los neutrales uno de los momentos más emocionantes de la actual guerra europea.

Cerca de un millón de soldados agueridos, con miles de cañones bien municionados, asallan las abruptas montañas serbias para aplastar aquella heroica nación y repartirse sus despojos entre los vencedores.

La inferioridad de los atacantes sobre los serbios puede considerarse que es de cuatro contra uno, con la ventaja todavía de que aquellos tienen potentes reservas, mientras que los atacados ponen en acción todas las tropas de que disponen, unos doscientos cincuenta mil hombres.

Esa superioridad puede neutralizarse si los aliados, dándose cuenta exacta del peligro que corre su causa en Oriente, aumentan hasta quinientos mil soldados el ejército desembarcado en Salónica ó rebasan de aquella cifra.

Es evidente que el Estado Mayor franco-inglés hará todo lo posible por evitar el aniquilamiento de Serbia, batiendo ante el cual se estrellaron dos veces las poderosas acometidas austro-germanas; pero no basta. Italia acudirá indudablemente en ayuda de montenegrinos y serbios y Rusia tomará parte activa en la campaña. La actitud de Grecia es la que se comprende, vistas las cosas desde el campo neutral. Si tiene una alianza defensiva con Serbia debe cumplir sus compromisos, desentendiéndose de los ofrecimientos de Bulgaria y Turquía, sus enemigos de ayer, que tienen de ella agravios que vengar y que al verse vencedores es posible se desentendían de lo ofrecido, pues ya se sabe que "el traidor no es menester siendo la traición pasada".

Si con la complicidad de Grecia, Bulgaria aniquilará a Serbia y llegará al Adriático estableciéndose en su orilla oriental, puede aquella renunciar a toda expansión futura por el Norte y quedará desde luego en condiciones de manifiesta inferioridad política y militar en la península de los Balcanes.

Enemistada con Inglaterra, Francia é Italia, dueñas del Mediterráneo; enemistada con Rusia, a quien no quiere ayudar a tener acceso libre por aquel mar, únicamente le queda el apoyo alemán y turco, y ya sabemos, por el atropello de Bélgica, lo que para el Emperador Guillermo valen los tratados internacionales; conocida es la ambición austriaca sobre los Balcanes y su mala voluntad para las naciones de esta península, y no es imposible dar al olvido que en el corazón de los turcos, sea lo que fuesen las relaciones oficiales de Gobierno a Gobierno, existe un odio profundo por disparidad de costumbres, de raza y de religión contra los griegos.

El problema serbio se presenta para los aliados con colores nada alegres y de la manera como lo resuelvan depende el resultado final de la guerra europea.

Los productos químicos.

Ante las dificultades creadas por la guerra europea a los drogueros y a los farmacéuticos para proveerse, para "surtirse" de productos, de sustancias, de medicamentos obtenidos en los laboratorios extranjeros, se ha creído necesario montar en España esa fabricación, y de esta creencia ha salido la idea, patrocinada por S.M. el Rey, de crear el Laboratorio Farmacéutico Nacional, del que don Alfonso XIII es accionista.

Se acaba de celebrar en Madrid una importantísima asamblea, a la que han asistido dignas representaciones de todos los farmacéuticos de España. A los de Santander les ha representado el señor Zamanillo, quien, en unión de los señores Bayot, Chicote, Benedicto, Puig y Pita, estuvo anteayer en el Real Palacio de Madrid, para dar cuenta al Rey del resultado de la asamblea.

Uno de los acuerdos que ésta adoptó fué el de fomentar las industrias químicas en España, para lo cual se recabará el trabajo asiduo de los farmacéuticos españoles y el apoyo de los poderes públicos.

Este acuerdo nos trae a la memoria a aquel inolvidable señor don José María Cagigal, químico municipal de Santander que tanto trabajó en favor de la implantación de esas industrias en nuestra provincia. Decía este señor, en uno de sus notables escritos, allá por el año 1890:

"Podríamos obtener en esta provincia varias sales de potasa; y el bromo

y el iodo, y el amoníaco y sales amoniacales; y muchas materias colorantes, entre ellas las que proceden de la brea, el azul de ultramar y otras muchas.

Dejamos de utilizar una gran cantidad de materias nitrogenadas, sin convertir las en cianuros, cuando la sal amarilla de Gmelin y el azul de Prusia se venden a buen precio.

Da grima y vergüenza que en nuestro puerto se embarquen tantos cargamentos de huesos, cuando no tenemos una fábrica de fosfato, ni de negro animal ni de abonos químicos, ni de cal, ni de nada."

De entonces acá, en el transcurso de veinticinco años, las industrias químicas han adelantado de modo prodigioso. Ahí está la fábrica de Solway que pone un testimonio incontestable a nuestra afirmación. Pero todavía queda mucho que hacer. Los farmacéuticos se han unido, entre otras cosas, para favorecer el Laboratorio Farmacéutico Nacional. Ellos y los comerciantes en drogas se deben unir también para favorecer a toda costa a las industrias químicas del país, algunas de las cuales podrían hallar sus primeras materias en nuestra provincia.

El Rey lo desea, el país lo quiere, los que comercian con estos productos y los que tienen el sagrado deber de dotificarlos científicamente, lo quieren también. He ahí una multitud de industrias importantes que asoman en el horizonte de la producción española, prometiendo para un mañana no muy lejano, lícitos y abundantes lucros a quienes con su inteligencia ó con su capital ampliamente las explotan.

Diputación provincial

PRIMERA SESION.

La Corporación provincial se reunió ayer tarde, a las cuatro y media, bajo la presidencia del señor García Morante y con asistencia de los Sres. Alvear, Gutiérrez Madrazo, Agüero (D), Gutiérrez Calderón, Reda, González, Ceruti, Prieto Lavín, Ruiz Pérez, Sánchez, Zorrilla, Calera, Lastra, Gómez Sotillo, Llorca, Díez de los Ríos, Agüero (T) y Escalante.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

POBLEMENTO.

Se conceden pensiones para continuar sus estudios de pintura a los señores don Federico Salces, don Ludolfo Canfia, don Gerardo Alvear, don César Gerardo Saiz, don Saturnino Canales; para violín a don Julio Zárate y para escultura a don Daniel Abel Rodríguez.

Se aprueban las cuentas de aumento de obra en el Mareógrafo y en el Observatorio Meteorológico.

HACIENDA.

Se aprueban los acuerdos adoptados por la Comisión provincial para la instalación de la Escuela Normal de Maestras.

Se aprueban también las obras ejecutadas en el teatro Principal.

Se aprueba el repartimiento del contingente provincial entre los Ayuntamientos de la provincia.

BENEFICENCIA.

Se aumentan 250 pesetas en concepto de casa al maestro de la escuela de la Casa de Caridad, señor Hortiguera.

Se desestima la instancia del ordenanza de la inspección de primera enseñanza, que pedía se le asignase un sueldo. Se acuerda elevar a 500 pesetas la gratificación a las profesoras de la Escuela Normal de Maestras.

Se nombra escribiente de la Diputación con el sueldo de 1.250 pesetas a don Enrique Peña Miera.

Se acuerda anunciar las subastas de bagajes para el año próximo y del suministro de víveres a los establecimientos de beneficencia, durante el primer semestre.

Se aprueban las cuentas de estancias causadas por dementes en la casa de salud de Santa Agueda y manicomios de Palencia y Bermeo.

Se prueba la cuenta de los señores Pérez del Molino, por suministro de efectos quirúrgicos a la farmacia del Hospital.

Se autoriza al director facultativo del Hospital para adquirir medicamentos con destino a la farmacia.

Se acuerda devolver a sus padres tres niños asilados en la Casa de Caridad.

Se acuerda acoger en la Casa de Caridad a otros tres niños desvalidos.

Se aprueba el presupuesto de gastos probables durante el mes actual en el correccional de Santander.

Se autoriza para practicar en el Hospital al practicante don Andrés Aguilar.

GOBERNACION.

Se autoriza al Ayuntamiento de Torrelavega para modificar un artículo de sus ordenanzas municipales.

Se aprueba la resolución de la Comisión nombrada al efecto en el expediente de limitación de terrenos de los Ayuntamientos de Pesaguero y Redondo, límites de las provincias de Santander y Palencia.

Se aprueban los acuerdos adoptados con carácter de urgencia por la Comisión provincial.



Los Balcanes y sus soberanos

Lo que escriben unos españoles católicos é intelectuales.

Un grupo de católicos españoles se ha dirigido al rector de la Universidad de Lovaina, con motivo del aniversario de su destrucción.

Del documento, harto significativo y muy interesante, reproducimos los siguientes párrafos:

"No ostentamos, en este momento, representación colectiva de partido, escuela u organización de ninguna clase, viéndonos, por lo tanto, libres para exponer nuestro pensamiento sin la coacción corporativa que a menudo fuerza las voluntades que parecen más independientes.

El tiempo transcurrido desde que fueron reducidos a cenizas los tesoros espirituales acumulados durante cinco siglos en la venerable Universidad, da mayor fuerza a una protesta formulada con juicio sereno, ya desvanecida la primera impresión producida por el hecho y pesados tranquilamente los desgarros con que los causantes de esta gran desgracia han querido justificarla ante la indignación del mundo civilizado...

En tal concepto el incendio de la Universidad de Lovaina ha merecido y merecerá eternamente la execración de todos los hombres que no se avienen a admitir la primacía de la fuerza sobre el derecho; antes al contrario, entienden que la fuerza ha de ser siempre la esclava y el brazo inconsciente que necesita el espíritu para realizar la misión que Dios le ha marcado en el mundo. Si semejante ultraje quedase sin protesta y sin reparación, sería cosa de afirmar que se habían borrado del corazón humano los sentimientos del bien y de la justicia y que las sociedades modernas, lejos de encaminar al hombre a un estado de perfección para mejor cumplir su providencial destino le hacían retroceder a épocas que son oprobio en la historia de la Humanidad.

Y firman: Pedro Sangro y Ros de Olano abogado, del Instituto de Reformas So-

ciales; Ramón Albó y Martí, doctor en Derecho, secretario general de la Junta de Protección a la infancia, de Barcelona; Fray Rodrigo Díez, de la Orden de Predicadores, profesor del Colegio de Santo Domingo, de Oviedo; Juan de Hinojosa, abogado, publicista; Primitivo de Valbuena, coadjutor de la parroquia de San José, de Madrid; el conde de Casa Saavedra, abogado; María de Echalar, escritora; Juan Díaz-Caneja, diputado a Cortes; Inocencio Jiménez, catedrático de Derecho penal de la Universidad de Zaragoza; Federico López Valencia, oficial del Instituto Nacional de Previsión; doctor Manuel de Tolosa Latour, de la Real Academia de Medicina; Luis García de los Ríos, abogado; Carmen Márquez, maestra superior; Francisco de A. Bartrina, abogado, diputado provincial de Barcelona; José González Jubany, abogado; J. M. Rogelio Jove, catedrático de la Universidad de Oviedo; Antonio de Valbuena, abogado y escritor, antiguo periodista; Juan Reig y Genovés, abogado y publicista; Juan Carrera Dellunder, escultor; Antonio Rey Soto, presbítero; doctor León Corral, catedrático de la Universidad de Valladolid; Miguel Figueras, abogado; Federico Santander, escritor; Alvaro Alcalá Galiano, abogado y escritor; Blasa C. Ruiz, profesora de la Escuela Normal de Alicante; Alvaro Olea Pimental, abogado, concejal del Ayuntamiento de Valladolid; J. Nicolás de Escoriza, ingeniero; Isidro de Villota y Presilla, abogado; Juan Morales Salomón, abogado; A. Luis de Valbuena, Alcalde de Pedrosa del Rey; Emilio de Villa-Ceballos, abogado; Luis Jordana de Pozos, profesor auxiliar de la Universidad de Zaragoza; el marqués de Pidal, diputado a Cortes; Jaime Verástegui, canónigo de la Santa Iglesia Catedral de Victoria; José Gascón y Marín, catedrático de la Universidad de Zaragoza; doctor Manuel Gómez Adanza, deán de la S. I. Catedral de Santander; Miguel M. de Barroja, abogado; Alvaro López Nuñez, secretario del Instituto Nacional de Previsión.

El documento a que estos trozos pertenecen tiene suma importancia, y en esta prósa inapagable que la guerra ha inspirado entre nosotros, merece ser destacado y puesto muy en primera línea. Sin

INFORMACION TELEGRAFICA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL.

Lo que dice el señor Dato

DESAPACHO ORDINARIO

Al recibir el jefe del Gobierno a los periodistas, les manifestó que como de costumbre, había estado en Palacio despachando con el Monarca.

También despacharon con el Monarca los ministros de la Guerra y Marina.

CUMPLIMENTANDO AL MONARCA

Añadió don Eduardo que había estado en Palacio cumplimentando al Rey el presidente del Congreso, señor González Besada.

SOBRE LA APERTURA DE CORTES

Un periodista preguntó al señor Dato si era cierto que las Cortes se abrirían el día 3 del próximo noviembre.

El presidente replicó que no podía decir más sino que la apertura del Parlamento se verificaría en plazo breve, añadiendo que no se resolvería nada en el Consejo de esta tarde, la fecha de apertura se señalará en el próximo Consejo que se celebrará.

DE ELECCIONES.—VISITA A LA CIERVA

Refiriéndose a las próximas elecciones municipales dijo el señor Dato que lo más probable es que no hubiese coalición monárquica en Madrid.

También manifestó el señor Dato que ayer visitó al señor La Cierva, el cual había estado antes en la Presidencia, sin que hubiese podido ver al señor Dato.

DE LA COMBINACION DE GOBERNADORES

Dijo asimismo el presidente que hoy se había firmado la pequeña combinación de gobernadores que ayer telegrafió, pasando a Baleares y de Toledo, a este punto el de Badajoz y a la referida ciudad el exalcalde de Sevilla, señor Carmona.

DEL VIAJE DEL REY

Añadió el presidente que es muy posible que el Monarca permanezca toda la semana próxima en San Sebastián, regresando a Madrid por el día 24, cumpleaños de doña Victoria.

En Gobernación

HABLA SANCHEZ GUERRA

El ministro de la Gobernación, cuando recibió hoy a los periodistas, les dijo en primer lugar, que había estado despachando largamente con los directores generales de su departamento.

PREPARANDO EL TRIUNFO ELECTORAL

Manifestó igualmente el señor Sánchez Guerra que estaba preparando la lucha electoral, procurando que se arreglasen algunas cuestiones necesarias al efecto.

El período electoral—dijo el ministro—comenzará pronto y será de breve duración.

A este efecto tengo ya preparada la orden circular a los gobernadores, recordándoles el cumplimiento de la ley en estas materias.

OTROS ASUNTOS

Terminó manifestando el señor Sánchez Guerra que ya no quedaba ningún expediente por despachar en el ministerio.

El santo del presidente

FELICITACIONES Y PLACEMES

Cuando esta mañana estuvo en Palacio el señor Dato, recibió la felicitación muy expresiva del Monarca, por ser hoy la fiesta onomástica del citado jefe de Gobierno.

Don Eduardo recibió también telegramas de felicitación de la Reina doña Cristina y de la infanta Isabel, aparte innumerables despachos, tarjetas y visitas de muchas personalidades de la política, del comercio, industria, banca y diversas entidades.

También ha recibido el señor Dato varios telegramas de felicitación muy expresiva de los conservadores residentes en San Sebastián.

Echague y González Besada

CON LOS PERIODISTAS.—LAS REFORMAS MILITARES.—LAS PROXIMAS MANIOBRAS.

Cuando el ministro de la Guerra salió de Palacio despachando con el Monarca, que lo hizo extensamente, por cierto, fué abordado por los periodistas, los cuales le interrogaron sobre algunos puntos referentes al departamento del conde del Serrallo.

Este les respondió que durante el despacho regio había hablado al Monarca de las anunciadas reformas militares, a las cuales el ministro se propone dar un gran impulso.

Manifestó también el general Echague que el próximo domingo asistirá a las maniobras militares que tendrán lugar en la provincia de Madrid, no pudiendo presenciarlas el Monarca por tener éste que salir para Valladolid.

ALREDEDOR DE LAS CORTES

También estuvo en Palacio el presidente del Congreso, señor González Besada, quien a la salida del regio Alcazar fué igualmente interrogado por los reporteros acerca de la apertura de Cortes, contestando el señor González Besada que creía que se abrirían a primeros del próximo noviembre, añadiendo que respecto a su duración no podía decir más sino que el Parlamento permanecería abierto todo el tiempo que fuese indispensablemente necesario.

Consejo de ministros

A la entrada

MANIFESTACIONES DE LOS MINISTROS.

A las cuatro de la tarde se reunieron los ministros en la Presidencia, para celebrar el anunciado Consejo.

El señor Dato no hizo ninguna manifestación de interés al entrar en su despacho oficial.

ALGUNOS DECRETOS DE PENALES.

—LOS ARANCELES JUDICIALES.—

SOBRE EL NUEVO PALACIO DE JUSTICIA.

El señor Burgos dijo a los periodistas que expondría al Consejo los términos de un decreto, reglamentando las condenas que han de cumplirse en el penal de Ocaña, y otro relativo a la unidad de procedimiento para la aplicación de la ley de libertad condicional.

El ministro de Gracia y Justicia llevaba también a la aprobación de sus compañeros un avance del proyecto de la ley de aranceles judiciales.

Luego habló el señor Burgos de la labor que realiza el Jurado que estudia el proyecto presentado al concurso para el nuevo Palacio de Justicia.

Los magistrados que pertenecen a dicho Jurado—añadió el ministro—no encuentran aceptable ninguno de los proyectos presentados; pero los miembros del mismo, que son arquitectos, aceptan tres por este orden: primero, el presentado por el señor Puigcerver; segundo, el del señor Roig y tercero, el del señor Esnarriaga.

DEL CONFLICTO BALKANICO.—EL CIERRE DE LA BOLSA DE LONDRES.—LAS MERCANCIAS DETENIDAS.

El marqués de Lema anunció que la declaración de Inglaterra sobre el conflicto balcánico no se hará pública hasta mañana.

Añadió el ministro de Estado que se ha confirmado que Bulgaria ha atacado ya a Serbia.

No tenía el marqués de Lema confirmación del cierre de la Bolsa de Londres.

Agregó el ministro que continúa realizando gestiones para el despacho de las mercancías españolas detenidas en Italia.

A la salida

Las Cortes se abrirán el 5 de Noviembre.

NOTA DE REFERENCIA DEL CONSEJO.—DE PRESUPUESTOS.—PROYECTOS ULTIMADOS.

El Consejo terminó a las siete menos diez.

El señor Dato fué el encargado de facilitar la nota de lo ocurrido en el Consejo, a los periodistas.

Dijo, en primer término, don Eduardo que los ministros se habían ocupado de los presupuestos.

El Consejo—añadió el presidente—ha acordado que la reapertura del Parlamento tenga lugar el día 5 del próximo mes de noviembre.

Para esa fecha—agregó el señor Dato—estarán ya ultimados los proyectos que el Gobierno se propone someter al examen de las Cámaras, cumpliendo sus reiterados ofrecimientos de no demorar su presentación.

EXPEDIENTES APROBADOS

El Consejo aprobó los siguientes expedientes:

DE MARINA.—Real decreto determinando la forma en que ha de constituirse la Junta de Clasificación del personal del Cuerpo Administrativo de la Armada.

DE GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto unificando los procedimientos para la concesión de libertad condicional y determinando las clases de condena que ha de extinguirse en el reformatorio de adultos de Ocaña.

DE GOBERNACION.—Proponiendo que se acepte con carácter definitivo el solar cedido por el Ayuntamiento de Albacete para Casa de Correos.

DE HACIENDA.—Varios expedientes fijando el capital porque han de tributar diversas Compañías extranjeras.

DE GOBERNACION.—Proponiendo que se acepte con carácter definitivo el solar cedido por el Ayuntamiento de Albacete para Casa de Correos.

DE HACIENDA.—Varios expedientes fijando el capital porque han de tributar diversas Compañías extranjeras.

DE GOBERNACION.—Proponiendo que se acepte con carácter definitivo el solar cedido por el Ayuntamiento de Albacete para Casa de Correos.

DE HACIENDA.—Varios expedientes fijando el capital porque han de tributar diversas Compañías extranjeras.

DE GOBERNACION.—Proponiendo que se acepte con carácter definitivo el solar cedido por el Ayuntamiento de Albacete para Casa de Correos.

DE HACIENDA.—Varios expedientes fijando el capital porque han de tributar diversas Compañías extranjeras.

DE GOBERNACION.—Proponiendo que se acepte con carácter definitivo el solar cedido por el Ayuntamiento de Albacete para Casa de Correos.

DE HACIENDA.—Varios expedientes fijando el capital porque han de tributar diversas Compañías extranjeras.

DE GOBERNACION.—Proponiendo que se acepte con carácter definitivo el solar cedido por el Ayuntamiento de Albacete para Casa de Correos.

DE HACIENDA.—Varios expedientes fijando el capital porque han de tributar diversas Compañías extranjeras.

DE GOBERNACION.—Proponiendo que se acepte con carácter definitivo el solar cedido por el Ayuntamiento de Albacete para Casa de Correos.

DE HACIENDA.—Varios expedientes fijando el capital porque han de tributar diversas Compañías extranjeras.

DE GOBERNACION.—Proponiendo que se acepte con carácter definitivo el solar cedido por el Ayuntamiento de Albacete para Casa de Correos.

DE HACIENDA.—Varios expedientes fijando el capital porque han de tributar diversas Compañías extranjeras.

DE GOBERNACION.—Proponiendo que se acepte con carácter definitivo el solar cedido por el Ayuntamiento de Albacete para Casa de Correos.

DE HACIENDA.—Varios expedientes fijando el capital porque han de tributar diversas Compañías extranjeras.

DE GOBERNACION.—Proponiendo que se acepte con carácter definitivo el solar cedido por el Ayuntamiento de Albacete para Casa de Correos.

DE HACIENDA.—Varios expedientes fijando el capital porque han de tributar diversas Compañías extranjeras.

servar que entre otras mejoras de menor importancia, aparecían las siguientes:

Ampliación de la temporada oficial a 80 funciones.

Abono especial a las representaciones de la tarde, en día festivo, dándose con carácter popular.

Se estrenarán por lo menos dos óperas de las que más éxito obtengan en el extranjero.

Adquisición de un órgano de gran potencia tonal, con toda clase de orquestaciones.

Organización de grandes espectáculos desconocidos hasta hoy en España, presentando considerables masas corales.

Conferencias a cargo de los más eminentes autores, actores y actrices.

LA EXCLUSIVA PARA "LA LLAMA" Y EL QUE DA EL DINERO ES "BOMBITA".

El nuevo empresario ha solicitado la exclusiva para representar la obra póstuma del malogrado Usandizaga, "La Llama".

También promete contratar al gran tenor Caruso.

Parece ser que quien dá el dinero para explotar el Teatro Real, es el famoso explotador de toros, Ricardo Torres (Bombita).

Toros en Zaragoza.

La primera de feria.

SEIS BICHOS DE MEDINA GARVEY PARA COCHERITO DE BILBAO, JOSÉ SELITO Y LIMEÑO.

La entrada es imponente y el aspecto que presenta la plaza magnífico. Asisten las bellas bañeras, prendidas con lujosísimos tocados.

Se corren toros de Medina Garvey que resultan chicos, pero que cumplen. PRIMERO.—La faena de Cocheiro no pasa de regular.

Pincha infinidad de veces y atiza media pasadera, doblando el bicho de puro aburrido. (Silencio en las filas).

SEGUNDO.—Joselito instrumenta pases preciosos de todos los estilos, oyendo inenarrables ovaciones.

Toca la música en honor del diestro. Estando de rodillas el diestro, agarrado a un pitón del cornúpeto, da éste una arrancada y rasga la chaquetilla de Joselito.

Se cree éste y la faena es monumental, apretadísima, con pases de los más artísticos que se han visto. (Ovación).

Pincha dos veces en buen sitio y atiza media estocada superior. (Se repite la ovación).

TERCERO.—Limeño se desconfía y la faena resulta deslucida.

Se apuntan tres pinchazos regulares, media estocada y un descabello.

CUARTO.—Parean los matadores, sobresaliendo un par monumental de Joselito. (Ovación).

Cocheiro trastea sin rematar ningún pase.

Pincha dos veces cuarteando y atiza media delantera y desprendida.

QUINTO.—Clava tres pares y medio Joselito, de modo colosal. (Ovación).

Con la muleta hace una faena verdaderamente temeraria y propia de los grandes maestros, con mucho arte e inteligencia.

Atiza un pinchazo y un volapié magnífico.

Coge un pitón al bicho y le obliga a fioblar. (Gran ovación y las dos orejas).

SEXTO.—Limeño hace una faena valerosísima.

Al dar un pase de pecho es atropellado, por estrecharse demasiado, saliendo ileso.

Sufre otro achuchón, librándole Joselito de una cornada.

Pincha una vez el matador y propina media que basta. (Palmas).

Joselito salió de la plaza en hombros de los entusiastas.

De Palacio

EL VIAJE A VALLADOLID

Es casi seguro que el sábado próximo marchó don Alfonso a Valladolid para asistir a la entrega de la nueva bandera de la Academia de Caballería.

EL PASEO DE LA REINA

Doña Victoria dió esta mañana su acostumbrado paseo, en automóvil, por la Casa de Campo.

De Marruecos

RESCATE DE UN PRISIONERO, SUBDITO FRANCÉS.

Merced a las gestiones realizadas por nuestros representantes diplomáticos y autoridades españolas en Marruecos, ha sido rescatado el súbdito francés Juan Dupé, natural de Burdeos, de 24 años, que fué hecho prisionero por los moros de Anghera hace un mes.

El consul de España en Tánger ha hecho entrega del rescatado al consul de Francia.

OTRO LIBERTADO.—NUEVA POSICION OCUPADA.

De Melilla comunican que después de haber sido rescatado de los moros, ha llegado a la plaza el soldado Jesús Velázquez.

Nuestras tropas han ocupado una nueva posición a la derecha del Kert.

El crimen de un vago

"PORQUE NO ME QUIERES TE MATO". En la calle de Lista ha ocurrido hoy un lamentable suceso, del que ha sido víctima una infeliz cocinera que mantuvo relaciones con un sujeto vicioso y vago que constantemente la venía requiriendo a que reanudara con él los antiguos amores.

Andrea Gutiérrez Mellado, que es el nombre de la referida individuo, soltera, de 23 años, y que servía en una casa de la calle referida, se encontró hoy con su antiguo novio, Anselmo Sanz Reguena, de 24 años, soltero, a quien había despedido por sus malas condiciones y vida licenciosa.

Este insistió cerca de Andrea en sus pretensiones, y como la muchacha se negase a reanudar las interrumpidas relaciones, enfurecido el Anselmo, sacó un cuchillo e infirió a su exnovia cinco heridas en el vientre, dejándola en gravísimo estado.

El criminal, consumada su hazaña, trató de huir, pero la policía logró detenerle, conduciéndole al Juzgado de guardia.

VARIAS NOTICIAS

DESGRACIADO ACCIDENTE

En la estación del Mediodía de esta Corte, ha ocurrido hoy un desgraciado accidente.

EL CONFLICTO EUROPEO

Parte oficial turco

TORPEDERO ALCANZADO POR LAS BATERIAS OTOMANAS.—EXPLOSION DE UNA MINA.—VICTIMAS CAUSADAS.—ALGUNAS VENTAJAS.

El comunicado oficial de Constantinopla, dice:

El día 40 de octubre, la artillería turca alcanzó a un torpedero enemigo, al Norte de Kirotschal.

Otros cruceros y torpederos enemigos bombardearon durante diez minutos las baterías turcas sin causar daños de importancia.

Una mina turca mató a casi todos los defensores de una trinchera enemiga. Los que quedaron con vida huyeron.

En Ari-Burum, un cañonero enemigo ha bombardeado sin éxito el ala izquierda turca.

Los cruceros y monitores enemigos, hicieron fuego sin resultado, teniendo que retirarse después de haber disparado mil proyectiles.

Transporte aliado

torpedado.

SE AHOGAN CERCA DE 2.000 SOLDADOS.

Comunican de Roma que ha sido torpedado por un submarino alemán, a cien millas de Malta, un transporte que conducía 2.000 soldados argelinos, de los cuales únicamente pudieron salvarse noventa.

Se desconocen más detalles del hundimiento.

Comunicado austriaco

ATAQUES RUSOS RECHAZADOS.—EN EL FRENTE ITALIANO NO HA CAMBIADO LA SITUACION.—LAS OPERACIONES CON LOS SERBIOS.

El comunicado oficial de Viena, dice:

En el frente ruso al Sur de Bucarest, las tropas austriacas han rechazado tres ataques de los rusos.

Sigue aún la lucha muy violenta ante un objetivo de un frente de dos ó tres kilómetros de extensión, situado al Sur de Aonilas del Sty, el enemigo intentó avanzar, sin lograrlo, siendo rechazado por nuestras tropas, con grandes pérdidas.

En el teatro de la guerra italiano la situación no ha cambiado.

En el frente serbio, siguen los ataques en toda la zona, al Norte y Sur del Save, Danubio y Drina inferior.

Nuestras tropas en su movimiento de avance, desde Belgrado a Nijar, cogieron tres cañones y un reflector.

Todas las alturas que rodean Belgrado y que dominan el paso de los ríos, están en manos de los alemanes.

En la zona serbia siguen durando

En Salónica

MAS FUERZAS DE DESEMBARCO

De Viena dicen que se sabe que el día 4 de octubre llegaron a Salónica cuatro transportes aliados conduciendo 8.000 soldados franceses procedentes de Sedul-Bhar.

El día 6 llegaron a dicho punto también nuevos contingentes franceses y argelinos sacados de los Dardanelos.

Además desembarcaron 3.000 ingleses, siendo 21.000 el número de los desembarcados que forman la tercera expedición de los Dardanelos.

TROPAS ITALIANAS

También han circularo rumores de que en breve mandará Italia tropas de desembarco a Salónica.

Declaraciones de Zaimis

NO SE PEDIA VOTO DE CONFIANZA

Se sabe de origen oficial que el nuevo presidente del Gobierno griego, señor Zaimis, ha declarado que el Gabinete no pedirá ahora a la Cámara un voto de confianza.

Dicho voto se reclamará cuando se presente algún proyecto de ley.

Parte oficial serbio

LOS BULGAROS SON DERROTADOS

El breve comunicado oficial de Nich dice lo siguiente:

"Nuestras tropas han rechazado en Bessina un ataque de las fuerzas búlgaras, ocasionándoseles grandes pérdidas."

LOS ALEMANES RECHAZADOS.—LUCHA ENCARNIZADA.

Noticias oficiales de Nich dicen que durante la noche del 4.º continuaron los combates muy encarnizados en Borjowitza.

Los ataques de los alemanes contra la posición de Mejerlevo han sido rechazados con pérdidas considerables para ellos.

El enemigo fué desalojado de la población de Lepak.

En el Save se sostienen los serbios en sus posiciones a pesar del violento fuego de la artillería alemana.

LOS ITALIANOS NO VAN A SERBIA

De Milán comunican que el día 9 de octubre una brigada italiana estaba ya dispuesta para salir con dirección a Serbia, pero por efecto de una contraorden, la expedición quedó en suspenso.

Comunicado ruso.

DE EXITO EN EXITO.—LOS ALEMANES ABANDONAN VARIAS POSICIONES Y DEJAN UN BUEN BOTIN DE GUERRA EN MANOS DE LOS RUSOS.

El parte oficial de Petrogrado es extensísimo y dice lo siguiente:

"En el frente occidental, los hidroplanos enemigos que volaban sobre el Golfo de Riga, fueron ahuyentados por el fuego de la artillería de nuestros torpederos.

El obrero Leoncio Mayarga, tuvo la desgracia, merced a un descuido, de ser alcanzado por dos vagones, entre cuyos topes fué cogido, resultando con tan gravísimas lesiones, que los médicos desconfían de salvarla.

RICARDO.

ple Entente", el presidente rumano Mr. Bratiano afirmó que esta nación prestaría su apoyo a los aliados contra Bulgaria y los austro-alemanes.

El Gobierno de Rumania se reserva el derecho de elegir el momento de la intervención.

Se habla ya de la paz

SE CONCERTARÁ EN SAN SEBASTIAN?

Vienen circulando insistentes rumores en la capital donostiarra, especialmente entre los súbditos de los países beligerantes, de que en muy breve plazo se hará la paz.

Los que han propalado dichos rumores exponen la situación de tal manera que a nadie le sorprende el que las leas informaciones encuentren eco y sean creídas en absoluto.

Fundamentan los comentaristas de la paz la proximidad de la misma, en la entrada de Bulgaria en la guerra y en la especial reserva en que se ha colocado Rumania y Grecia.

Por otra parte, añaden, los Gobiernos beligerantes, no pueden, a pesar de sus deseos, responder a la constante excitación de la prensa de sus respectivos países, que pide el envío de nuevos contingentes de tropas a los beligerantes.

Tampoco se atreven dichos Gobiernos a confesar cuál es la verdadera situación de sus respectivos ejércitos.

Han manifestado también dichos súbditos que la paz no tardará en imponerse, pues ingleses, franceses y alemanes saben positivamente que no pueden disponer de más hombres, pues ya tienen en filas hasta los jóvenes de 17 años.

Ha circulado también el rumor de que la conferencia de la paz se celebrará en España y probablemente en San Sebastián.

RICARDO.

Toros y vacas

de raza pura mixta, para parir y llenas, se venden. Quinta Isabel, Cuetu.

Se desea comprar

chaflet ó finca de campo dentro de la población ó en sus alrededores. Dirigir ofertas a P. Ganguillet, Pelayo, 38, primero, Barcelona.

Venta de muebles

Se venden los existentes en el Casino del Sardinero, desde el día 14 al 18 del corriente en el mismo local del Casino.

Se vende

un magnífico piano manubrio, sistema "Lauri-Mandolina", en inmejorables condiciones. Informarán Café Moderno, Torrelavega.

Fábrica de salazón

En Cangas, ría de Vigo, y punto el más estratégico para trabajar con bueno y abundante personal, se vende en inmejorables condiciones ó se arrienda, una magnífica fábrica de salazón y anchoado, con agua potable y casa para el personal.

Dará razón, don Pedro J. Portanet, en Vigo.

A los ganaderos

Se arrienda una cabaña con servicio para vivir una familia, con agua en la misma, mas una pradería que la cerca de más de 200 carros y más de otros 200 en otra pradería

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES - DE - Pinillos, Izquierdo y C.



Servicio fijo mensual y rápido de Santander a Habana

El día 14 de octubre, a las cuatro de la tarde, saldrá de Santander el nuevo y magnífico vapor español

CADIZ

admitiendo carga y pasajeros de primera, primera de segunda, segunda económica, tercera preferente y tercera ordinaria, para HABANA y SANTIAGO DE CUBA.

Este vapor tiene camarotes de lujo para familias a precios convencionales.

Nota importante: También admito carga para Matanzas, Cárdenas, Segura la Grande, Nuevitas, Caibarién, Guanánimo, Mantánillo, Cienfuegos y Nueva Orleans.

El día 22 de octubre saldrá de Santander el vapor CAOLINE

admitiendo pasajeros de todas categorías y carga general.

Para Habana. En cámara, de 651 pesetas; en tercera preferente, 441, y en tercera ordinaria, 211.

Para Veracruz. En cámara, desde 690 pesetas; en tercera preferente, 465, y en tercera ordinaria, 225.

En estos precios están incluidos los impuestos.

Para New-York. Una salida mensual de Bilbao, facilitándose en esta Agencia bilbaína directos de pasaje y conocimientos de carga.

A bordo de todos los transatlánticos de esta Compañía se habla español, está instalada la telegrafía sin hilos y llevan cocineros y camareros españoles.

Para informes y billetes de pasaje, dirigirse a los señores VIAL, HIJOS

PASEO DE PEREDA, 25 - TELÉFONO N.º 1.000 - U.M. 58.

Pildoras RIESCO ANEMIA

CONTRA LA ANEMIA. Consu empleo se consigue la curación rápida y segura de la ANEMIA, CLOROSIS, COLORES PALIDOS, POBREZA DE SANGRE, DEBILIDADES, ESCROFULA, LEUCORREA.

Depósito en Santander: Farmacia de DON PEDRO GARCIA GAVILAN, calle Méndez Núñez, 2.

Depósito general Farmacia del autor, GARCILASO BUESGO WUENZ, Villablino Lelón.

PURGACIONES. recienas ó crónicas, estraboceros, úlceras ó chancros venéreos y sífilis. Curación en pocas horas con una sola caja de SALFALINA.

Se vende en Santander: FRANCISCO S. GONZALEZ, Droguería de la calle de los Tableros.

Alpargatas para el invierno

Composición química para hacer impermeable é irrompible EL PISO DE LAS ALPARGATAS. De venta en todas partes 20 CENTIMOS DOSIS PARA UN PAR.

Depósito General en España: G. Ferrés, Almacén de Drogas, Imperial, 9 y 11.-Madrid, y en Santander Droguería Central.-Arcos Botín. Rebaja importante al por mayor

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE

Servicio rápido á New-York y San Francisco de California.

Todos los sábados, salidas de Burdeos por vapores rapidísimos de gran tonelaje que hacen la travesía á New-York en 6 días. Fechas de salida: El día 16, el ESPAGNE; el 23, el ROCHAMBEAU, y el 30, el LAFAYETTE (primer viaje).

En combinación con los ferrocarriles americanos se facilitan billetes directos para Boston, Filadelfia, Montpelier, San Francisco de California, Nevada, Boise City, Oregon, Winnemucca, Los Angeles, Elko, Reno, y todas las estaciones del interior de los Estados Unidos de Norte América, incluso Canadá.

Para informes, fletes y pasajes, dirigirse al consignatario autorizado y único representante de dicha Compañía en Bilbao, CARLOS DE HARUEL.-Estación, 4, Bilbao.

ANTAGRA BISLERI

Cómodo, eficaz é incomparable medicamento que cura radicalmente todas las manifestaciones reumáticas. Su éxito es bien conocido. Venta farmacias. Pídanse folleto á los depositarios Pérez, Martín y C. Alcalá, 9, Madrid. Se remite por correo, enviando 18 pesetas

ENFERMEDADES DE LOS OJOS y PÁRPADOS curadas por la POMADA de FARNIER

150 Años de Exito PRINCIPALES FARMACIAS

Se vende en esta Administración

PAPEL VIEJO

Se vende en esta Administración

Sífilis-Venéreo

Los Confitos LAMBER

Dan á las enfermedades urinarias el estado normal, quitan y calman instantáneamente el escozor y frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las Estreptococos, Prostatitis, Cistitis, Catarros, Cálculos, Incontinencia de orina, etc.—Una caja de Confitos Lamber, con la debida instrucción, pesetas 4.

El Roob LAMBER

Inmejorable reconstituyente y refrescante de la Sangre, cura radicalmente la Sífilis y todas sus consecuencias, dolores de los huesos, manchas de la piel, herpetismo, albuminuria, escrófula, linfatismo, neurastenia, diabetes, parálisis, cefalalgia, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgia facial, palpitación del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, edema, etc.—Un frasco de Roob Lamber, con la debida instrucción, pesetas 3.

De venta en Santander: Droguería PEREZ DEL MOLINO y COMPAÑIA, Plaza de las Escuelas, y Droguería de ATILANO LEAL, Atrazanas, número 10.

Para consultas, dirigir las cartas: Medicamentos Lamber, Claris, 56, Barcelona, que se contestará seguidamente gratis y con reserva.

ESTREÑIMIENTO PERTINAZ

El vientre llega á funcionar por sí sólo, usando con regularidad durante una cortísima temporada el

LAXEN BUSTO

Medicación moderna, agradable y económica para adultos y niños. No irrita ni produce dolor. Puede tomarse á cualquier hora y aun con las comidas. No es un purgante que debilite, sino un laxante que favorece la mejor nutrición y facilita las digestiones.

LAXEN BUSTO

asegura una deposición diaria completamente normal á hora fija y sin necesidad de enemas. Si padece V. indigestiones frecuentes, pérdida del apetito, pesadez de cabeza, ruido de oídos, sensación de hinchazón después de comer, digestiones lentas, lengua de color amarillento en el centro y demás síntomas de pereza intestinal, debe emplear este admirable laxante. En las principales farmacias de España, Cuba, Méjico y América Latina se halla de venta el

LAXEN BUSTO

De venta. En las principales farmacias y droguerías de Santander, Torrelavega, Reinosa y demás poblaciones importantes de la provincia.

BÁLSAMO NEURALGINE

Podemos asegurar sin temor que no hay quien pueda decir que los hechos hayan dejado de comprobar la siguiente aserción: "Universalmente se reconoce que los remedios de uso externo son los más seguros." No es extraño por eso que el BALSAMO NEURALGINE, después de cincuenta años de éxito, esté reconocido como el remedio más eficaz contra toda clase de dolores reumáticos y neurálgicos

Una sola frotación y el alivio es inmediato

Venta en Farmacias y Droguerías

En Santander.—Pérez del Molino y Compañía.—y Villafranca y Calvo.

¿ QUÉ ES LO QUE NECESITAN

los DEBILITADOS, los FATIGADOS

aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS?

Un ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE

Para casos tales, nada como la

SOLUCION PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrosulfato de Cal.

Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS crónicas, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la

TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGE, COURBEVOIE-PARIS, y en todas las Farmacias.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

para CONVALESCENTES y PERSONAS DÉBILES, es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, reumatismo etc.

LOS ANEMICOS deben emplear el vino ferruginoso, que tiene las propiedades del salicilato, más la reconstituyente del hierro.

Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y en las Exposiciones Universales de Bruselas y Buenos Aires.

Laboratorio-fábrica: Puente de Vallecas

Farmacia: Calle del León, 13.—MADRID

ORTEGA

COMPRIMIDOS ALIMENTICIOS ORTEGA

Preparado reparador y asimilable. Muy útil para personas sanas ó enfermas que necesitan tomar alimentos fácilmente digeribles y nutritivos con frecuencia ó á deshora (excursiones, viajes, sports, etc),

Cada comprimido equivale á 10 gramos de carne de vaca.

Caja con 66 comprimidos, 950 pesetas.

Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y en las Exposiciones Universales de Bruselas y Buenos Aires.

Laboratorio-fábrica: Puente de Vallecas

Farmacia: Calle del León, 13.—MADRID

ORTEGA

Servicio de trenes.

Santander-Madrid. Rápido á las 8,50, correo á las 16,27, mixto 7,20, para llegar á Madrid, respectivamente, á las 21,45, 8,10 y 5,58.

Salida de Santander, á las 12,08. Llegada á Barcelona, á las 12,08.

Salida de Santander, á las 8. Llegada á Santander, á las 10,10.

Salida de Santander, á las 10,10, para llegar á Bilbao á las 13,1.

Salida de Santander, á las 7 y 14,10, para llegar á Bilbao á las 10,52 y 18,2.

Salidas de Bilbao: á las 7 y 14,10, para llegar á Santander á las 10,43 y 17,53.

Discrecional.—Salida de Santander á las 17,20, para llegar á Bilbao á las 20,45.

Salida de Bilbao: á las 17,5 para llegar á Santander á las 20,52.

Los trenes que salen de Santander á las 10,10 y 17,20, combinan en Traslaviña con los de la línea de Castro-Urdiales; los de las 7, 10,10 y 17,20, combinan en Orejo con los de la línea de Liérganes, y los de las 10,10, 14,10, 17,20, combinan en Arangueren con los de la línea de Valmaseda.

De Gijuba á Santander.—Salida á las 7, para llegar á las 9,5.

De Santander á Marrón.—Salida á las 17,45, para llegar á las 19,16.

De Santander á Liérganes.—Salidas: á las 7, 8, 10,10, 12,15, 15,7, 17,20 y 19,55, para

llegar á las 7,50, 9,03, 10,58, 13,18, 16,19, 18,17 y 20,56.

De Liérganes á Santander.—Salidas: á las 6,35, 8, 9,45, 11,20, 14,15, 16,55 y 19,40, para llegar á las 7,40, 9,5, 10,42, 12,23, 15,17, 17,53 y 19,33.

En los trenes que salen de Liérganes á las 8, 9,45 y 16,55, se efectuará trasbordo en Orejo para llegar á Santander.

De Santander á Astillero.—Salidas, á las 9,25 y 18,10.

De Astillero á Santander.—Salida, á las 9,55 y 18,40.

De Santander á Ontaneda.—Salidas: á las 7,30 y 11,15 (correo), 14,30 y 18,20, para llegar á las 9,28, 13,12, 16,27 y 20,17.

De Ontaneda á Santander.—Salidas: á las 6,30, 11,27, 14,37 (correo), y 18,25, para llegar á las 8,18, 13,11, 16,24 y 20,3.

Salidas de Santander.—A las 8 (correo), 12,20 y 17,40, para llegar á Llanes, á las 11,30, 15,52 y 20,50.

Los dos primeros continúan á Oyedo.

Salidas de Llanes.—A las 7,55, 13,3 y 18,1, para llegar á Santander, á las 11,23, 16,33 y 21,30.

Los dos últimos proceden de Oyedo.

Salidas de Santander: á las 11,45, 15,00 y 19,15, para llegar á Cabezón á las 13,27, 16,48 y 21,03.

Salidas de Cabezón: á las 7,18, 14,10 y 17,09, para llegar á Santander á las 9,03, 16,00 y 18,40.

Santander-Torrelavega (Jueves y domingos 6 días de mercado en Torrelavega).

Salida de Santander: á las 7,05 para llegar á Torrelavega á las 8,20.

Salida de Torrelavega: á las 17,20, para llegar á Santander á las 13,20.

SERVICIO POSTAL

Horas del reparto de correspondencia y servicio de oficinas

REPARTO A DOMICILIO.—Correo de Madrid, á las 10; de Bilbao, á las 12 y media; mixto de Madrid, á las 19 y media.

LISTA.—De nueve y media á 13 mañana, y de 16 á 20 tarde.

APARTADO.—De 10 á 12 mañana y de 17 y media á 19 y media tarde.

RECLAMACIONES.—De 7 á 11 de la mañana.

VALORES DECLARADOS.—Objetos asegurados y paquetes postales, de 10 á 14 mañana.

CERTIFICADOS.—Cartas ordinarias, de 10 y media á 14 mañana y de 16 á 17 tarde.

GIRO POSTAL.—De 10 á 14. Los pagos se efectúan de 10 á una mañana. Pueden hacerse los giros por telegrama.

Los servicios de oficina de domingos son en las horas de la mañana.

Importantísimo.

¿QUIERE USTED LEER EL PERIODICO GRATIS? Pues haga sus compras en los grandes Almacenes de la «Ciudad de...»

Camisería, Corbatería, Géneros de punto, Guantes, Bisutería, Artículos de piel, Paraguas, Impermeables, Capas para agua, Perfumería y otra infinidad de artículos de novedad.

Grandioso surtido de Calzado de todas las clases y formas, para señora, caballero y niño.

Especialidad en el calzado para señora. Siempre las últimas novedades. Grandes rebajas de precio en los artículos de invierno.

Todo el que quiera economizar dinero, que compre en estas casas.

NOVEDAD, ELEGANCIA Y ECONOMIA

Vale 10 cts

Las casas de Sapekoz Hermanos "La Ciudad de Santander", Blanca, 1 y 3, "La Perla", Amós de Escalante, 2.

Remington: Chocolate y café: TOMARLO SIEMPRE DE LA F. G.

Es la mejor

ESCRIBE, SUMA y RESTA

VENTAS A PLAZOS y AL CONTADO:

Aparatos de multiplicar y accesorios para todos los sistemas de máquinas de escribir.

Plaza Circular, 5 BILBAO

Pago los sacos usados

BUENOS Y MALOS de harina, cereales, piensos, gordos, azucareros, de fécula, sacos de paja ó lana, de cementos y bolsas de maíz, al precio de nuevo.

No vendan sin pedir precios á esta Casa. Vicente Martín Iñiguez, Gamazo V. M., Valladolid.

Obreras

Se necesitan para fábrica de tejidos. Dirigirse "Fábrica de tejidos de Caldas de Besaya".

Se ofrece ama de cría, con leche fresca, para dentro ó fuera de la capital. Informarán en esta Administración.

El Diluvio, Colosia, frente á la Plaza Nueva. Caha blanca legítima de la Habana, manzanilla de M. de Argüeso, etc.

Se alquila el chalet «Villa Gutiérrez», situado en el Paseo de Vallejo, con jardín, huerta, lavaderos y cuartos, capaz para numerosa familia.

Informes, Vicente Arques, Torrelavega.

Ostras higiénicas de la Compañía Ostrícola de Santander

depuradas por esta buhardina 0,60, 0,75, 1, 1,25 y 1,75 docena. Depósito: «Ideal Driek», Muelle, 8. Teléfono n.º 552

DINERO en pequeñas y grandes sumas con hipoteca de cotos, montes, granjas explotaciones agrícolas y colonias rurales. También se concede sin hipoteca.—Para informes dirigirse con sello á don Federico Tomé, Teresa Gil, 20, Valladolid.

Venta de plantas de chopo lombardo

En el vivero que La Paglera Española tiene situado en Cifero, provincia de Santander, se encuentran de venta un buen número de plantas de chopo lombardo, muy adecuado para ser plantado de asiento y para la celebración de la Fiesta del Arbol.

Para precios y condiciones dirigirse á don Rufino Martínez, La Paglera «La Pajera», provincia de Santander.

Bodegas Franco-españolas

Logroño (Rioja)

Depositorio para Santander: D. Eloy Pascual, General Escribano, 11 Santander.

Antiblenorrágico KROHANS WEMTS

Único y verdadero tratamiento racional de la blenorrea. Sin producir el KROHANS la más mínima molestia. Basta un óbolo para curarla completamente, igual que en la leucorrea (gajo blanco) que ocasiona en las personas, á las que gustan muy poco lavarse y que se curan fácilmente.

PRECIO DEL FRASCO: 450 PESETAS. Depósito: Pérez, Martín Velasco, Alcalá, 1, y en Santander: Calle de Valencia 8, Jiménez.